

Отзыв на дипломную работу студента исторического факультета
А.А. Чебыкина
**«Использование археологических материалов
в школьном курсе истории»**

Работа А.А. Чебыкина посвящена проблеме использования археологических материалов в двух контекстах: в курсе истории средней школы и во внеурочной деятельности (дополнительное образование).

В первой главе рассматривается история вопроса в России и Советском Союзе, начиная с 1920-х гг. Акцентируется внимание на изменяющейся роли археологии как науки на протяжении этого периода и отражение этих изменений как в школьном курсе истории первобытного общества и древнего мира, так и в краеведческой работе. Проанализированы учебники истории, начиная с пособия Р.Ю. Виппера, с акцентом на полноту излагаемой информации и качества иллюстративного материала. В качестве примера внешкольной работы по археологии рассмотрена история археологического кружка им. И.Т. Савенкова, работавшего в Красноярске в 1920-е гг. и ставшем новаторским опытом краеведческой работы с учащимися. Автор акцентирует внимание на различиях в понятиях «педагогическая археология» и «школьная археология».

Во второй главе рассматривается роль и место археологии в современной школьной программе по всеобщей истории. Проанализированы современные школьные учебники в условиях концентрической системы. Считаю, что А.А. Чебыкин, обращая основное внимание на иллюстративный материал и объем информации, не учитывает методический аппарат к параграфам и разделам. В целом, независимо от содержания учебника, по его мнению, основная роль отводится учителю, степени его информированности, с чем трудно не согласиться.

В третьей главе рассматривается методика внеклассной кружковой работы по археологии в настоящее время. Использован достаточно большой объем методической литературы, обобщающей опыт разных по статусу объединений (кружков, студий, лагерей...) разных регионов нашей страны. Обосновывается мысль о большом педагогическом потенциале археологии и необходимости на новом уровне вернуться к опыту краеведческой работы со школьниками, наработанному в нашей стране за многие годы.

В целом, работа А.А. Чебыкина соответствует предъявляемым требованиям и может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель,
к.и.н., доцент кафедры
отечественной истории

Е.В. Акимова